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postulă crăci mu 
e pitoresci de : 
acoperise ca în 

lui. Pro colinele atâta 
verâ acum neua se 
iu giulgiu albii,- iar 
uraganula suera Cu 

înalţii bradl, cari se le-
tristu şi infiorătorii. 

3e mortală. Copii, cari 

Era în 
de venii si ( 
întisese şi le 
în locuia bórei line de ( 
putere iovindu-se mânios 
găuau murmurând ii ună 

In sata domnea o 
în timpul a veret făceau atâta sgomDtii prin jocurile loră 
nevinovate, acum stetcau ghemuiţi în jurula cuptorului 
cântânda cu glasa domola şi îugeresca colindele cră
ciunului sau ascultânda povestea Iui Fétü-Frumostt si 
a Ilenei-Cosânzene, pre care bunica şcia să le-o pove-
stescă cu atâta baza, încâid lie-care din ei uita, că 
se afla lâugă cuptoni si se vedeau încălecaţi pe cal 
năsdravenl, cari mâncau jarata şi se înălţau cu ci până 
înînaltulu ceriului, de unde apoi sé repediau ca ven-
tulă şi ea gândulă cătră palatele de aură cele ferme
cate, unde dormia Ileana Cosânzena, împerătesa dîne-
loră, culcată într'una leagănu de metasă si legănată 
de 12 robe. Fericiţi copii, pentru voi totula e farmecă 
şi surisa. pentru voi lumea este unu raiu plina de 
plăceri, vóué totula vé suride şi vé desfăteză.'i 

Deodată cu trecerea frumóseloríi dile de veră, 
pentru Dochiţa trecură şi dilele de fericire. Nenorocirea 
nemilosă îl bătea la uşă şi profeţirea babei Parasca 
începea a se isbéndí. 

Nenea Terinte, vioiula si şuguitorulă nenea Te-
rinte, globita de povara andora era bolnavă în pată 
fără cea mai mică speranţă de a-la mai părăsi cu vietâ. 

Plecase d' ă la mora glumidü cum îl era da
tina si când s'a reîntorsú era palida si aprópe fără 
do vieţă. 

Dochiţa védéndu-lü înmărmurise de spaimă, căci 
presimţia perderea singurului scuta, ce-i mai remăsese 
în urma mortei iubitei si bunei sale mame. 

ea încercase tota, ce i-a 
tatălui seu sănătatea si 

In iubirea, ei de fiică, 
stată în putere, ca se redee 
vialitatea de mai naiiite. 

Chemase pre baba Parasca, ca să-la tămădiiiescă 
cu descântecele şi buruienile ei, dar bătrâna ţigancă 
dădu din capa şi privind» jalnica la Dochiţa lăsa s6-i 
cadă două laereml mari din ochi, apoi dise: 

— -Vieţa nostră e în manile Iui Duinnedeu, draga 
babei, numai singură Elă cu nemăsurata Iui îndurare 
şi bunătate dispune dc dilele nostre păcătose. De acea 
îţi dicii încă odată: aibl curagiu, pune-ţl fotă nădejdea 
în milosfivulu Duinnedeu si ci a te va feri de orl-ce 
nenorocire! 

Dochiţa audinda pre baba Parasca vorbindu-i 
astfcla înccpii a plânge amară şi plânse multă, căci 
mare era durerea ei. 

George audinda de nenorocirea Doehitei alergă 
la densa si o găsi cu ochii scăldaţi în laereml... 

— George — dise Dochiţa vădendu-lii — eu 
sum cea mai nefericită fiinţă de pre lume: — o, dacă 
mc iubesc!, te conjura vină-ml într'ajutora, căci pute
rile me părăsescu şi nu sum în stare a-ml împlini cea 
mai de pre urmă datorinţă faţă de bunule meu părinte. 

Precând le dicea acestea Dochiţa era în cea mai 
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mare disperare şi în starea acesta ea era cu multa 
mai răpitore ca mai înainte. George o privi mişcata 
de jale şi dise: 

— Voiu ti eu tine dragă si la suferinţe, precum 
am fosta şi în dilele de fericire .. . Acela, ce ţi-a datu 
ţie vieţa. mie mi-a data fericirea si precum tu îî da
torase! lui vieta totu asa îl datorescă si eu fericirea!! 

7 7 
Iar după ce mai povestiră puţina, George întră 

în ogradă, apoi scose de acolo unii ealii şi înhămân-
du-la la căruţă alerga în oraşa după doctortt. 

Doctorala veni, aruncă o privire dispreţuitore la 



pacienta câtă şi celorü din jurulü séu — după cum e 
datina doctorilorü noştri de pre la oraşe, crescuţi în 
perine moi de pufo şi cu totulu străini de vatra să
teanului, cu care de altcum la tote ocasiunile se laudă 
prin discursuri lungi şi îngâmfate — şi după ce îl 
prescrie o medicină, pretinde 10 florini pentru-că a ve
ni ta din aşa depărtare, iar George îl plăti înainte de 
ce apuca Dochiţa s6 caute banii şi apoi doctorulü 
plecă, precând George privi în urma lui murmurando : 
„Lipitoriloru, aşa ve sciţi voi arétá dragostea faţă de 
saténulü, care vé susţine prin muncă grea!! . 

Dar credeţi, că acea medicină a fosta de folosü? 
Nu, căci precum se vede lui Dumnedeu, ta taia celorü 
nenorociţi, i-a plăcută ca sé-!ü chieme la sine şi în 
contra voinţei dumnedeesel doctorii nu au nici o putere. 

Intr 'acestea sosise ajunuia crăciunului P r ' n satü 
se vedeau grupuri grupuleţe de copii, cari se opriau 
pre la ferestri şi colindau cu glasulü lora ângevesca. 
Numai când treceau pre la casa !ui nenea Terinte se 
înfiorau, păsiau înceta, ca sS nu causeze sgomotü şi 
murmurau înspăimântaţ i : „Domne feresce de aşa ceva". 

Nenea Terinte era aprópe sé-sí dée sufletu'ü. 
In casă era părintele Teófila, caro dádü muribundului 
cea mai de pe urmă binecuvântare şi alţi trei bStrânl 
din sata, cu cari împreună fusese elü în tinereţe pe 
câmpula de luptă diu Italia, iar la capulü lui stetea 
Dochiţa şi plângea. 

Deodată muribundulü îşi aduna tote puterile şi 
privindü la Dochiţa îl făcu semna sé se apropie de 
dénsulü şi apoi d i se : 

— Dochiţa, césulü cela mai de pre urmă a so
sita şi durere, trebue sé ne despărţimu, căci aşa i-a 
plăcuta lui Dumnedeu. După mine nu remâne avere 
atâta de multă, ca tu sé te poţi desfăta în ea, de acea 
ascultă sfătuia meu. fii şi de aci încolo harnică, bună 
şi grigitóre, căci acesta e cea mai mare avere ce ţi-o 
lasü. Fii dar binecuvântată fiica mea şi iartă pre ta
taia teu pentru tote câte ţi-a greşită cu voia şi fără 
de voia. 

După acesta cuprinse pre Dochiţa şi o serută, dar 
buzele îl erau reci si manile remaseră încleştate în 
giurulu grumazilont ei. 

Dochiţaî ncepu atunci a plânge cu hohotü, iar pă
rintele Teófila şi cu ceialalţl betrânl nu putură se-şl 
opreseă lacremile şi astfela plângeau cu toţii. 

Intr 'acesta momento uşa sé deschide şi pe pragulü 
ei se ivesee George, pálido la faţă şi védéndo pre Do
chiţa îngenunchiată la capulü tatălui seu, nici nu luă 
în samă pre părintele Teófilo, ci merse de îngenunchiâ 
alăturea cu densa. 

Şi atâta de bine le stetea lorü s tândo în genunchi 
unuia lângă altulo, atâta nevinovăţia şi sinceritate se 
vedea^în statura lorü, încâtu părintele Teófilo îl pri

vea cu nesaţiu şi nu-şl mai putea luá ochii de pre 
dénsii. ' 

Intorcendu-şl George privirea şi védéndo pre ta
taia séu plângândo dise: : 

—• Tată, iubite tată, te mai rogü încă odată lângă 
corpulü acesta neînsufleţitu, binecuvinteză iubirea nostră 
si lasă-ne ca în totă viéta se-tl datorimü fericirea ; 
ce vomü simţi-o. Privesce acesta copilă de astădl în { 
colo este lipsită de orí-ce scutü. Lasă-me ca de aci 
încolo sé fiu eu seututa ci si Dumnedeu milostivulü 
îţi Ya resplăti acesta bunătate. 

— Veniţi la mine iubiţilorO fii, — dise părintele j 
Teofilü cu vocea înecată în lacrcml — voi íntr 'adevérO j 
sunteţi vrednici unuln de altuia. 

George audindü pro tat'.Iü séu vorbindú astfelo 
luă pre Dochiţa de mână şi ambi îngenunchiară îna- j 
intea lui, iar părintele Teofi'O le dete binecuvântarea l 
şi îl sărută pre frunte pre améndoi. ; 

Dochiţa deşi avea pană aci faţă palidă de sufe- \ 
r intă acum era rosiă ca trandafirulü, căci inima ei se >i 
sbătea între fericirii şi durere. ^ 

O, dacă ar ti trăita nenea Terinte se vadă acesta 
scenă, atunci ar fi murită cu multa mai liniscito de | 
cum murise. I 

Dar pote că aşa i-a plăcuta lui Dumnedeu! % 

* \ * * X 
Nenea Terinte fu înmormântata de multă si Do- Í' 

chita déla unü timpO se dedase si tară de tatălu seu, căci f 
pentru a nu fi tocmai singură ea primise în casa sa I; 
nisce omeni séracl, cari îl erau tare mulţămitori pentru [ 
bunătatea ei. 

Părintele Teófilo o privea acum cu d ragü ; vé
déndo şi elü, că George íntr 'adevérO o iubesce şi apoi | 
în urma urmelorO îşi dicea: „în faţa lui Dumnedeu \ 
toţi suntemü de o potrivă, pentru ce dar m'aşl mai 
împotrivi contra dragostei loră". 

Şi cu câta timpulă de doliu trecea, eu atâttt 
gurile babelorO începeau iar a cleveti. 

Precând unele o fericeau pentru norocula, ce-lo 
va avea cu George, altele, cari nu o vedeau cu ochi 
buni, cârtiau câte şi mai câte în contra ei. 

Din toto sătulă numai Mitra era acum mai 
nefer ic i ta . . . Elü o iubise diu copilăria, totă cu ace
laşi focü ca şi George, dar nici odată nu a fosta iubito 
de Dochiţa, pentru-că ea iubea pre George. Mitru 
credea, că George numai glumesce cu ea şi nădăjduia, 
că în urma urmelorü Dochiţa va vedea, că ea nu este 
pentru George şi atunci va fi destula de mulţămită 
cu dénsulü. Dar acum şi acostă nădejde perí astfelo 
că elü nu mai scia ce sé facă. 

Intr 'o di Dochiţa mergea cu cofa după apă la 
fântână, iar Mitru védéndu-o îndată luâ si elü o cofa, si 
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grăbi într'acolo. Ajunşî la fântână ci së opriră faţă 
în faţă. Dochiţa vëdêndu-lû se spăria puţinu, căci 
nu îl prea plăcea së se întâlnescă cu ela. Dar Mitru 
nu băga în samă spaima ei şi se apropia de densa 
dându-i bineţele. Dochiţa îr mu'ţămi prin unu surisû 
blânda, iar ela atunci scôse apă şi umplu amêndôue 
cofele. Când însë ea îl mulţămi şi voi së se depăr
teze, atunci ela o apucă de mână şi îï d i se : 

— Stai puţina Dochiţa, căci vreau se-ţî vorbesca 
ceva, dacă nu-ţî este cu supërare. 

— Te asculta bucurosă, Mitre, tu seif că eu tot-
deuna am vorbita bucurosa cu tine. 

— Dar ce-ţl voiu spune acum, de bună semă 
sciu că n 'are s5-ţl placă. 

— De va fi de rëu, nu-mï va placé, dar de 
va fi de bine de ce së nu-mï placă? 

— Tu sciî, că totă copilăria ama petrecut'o împreună. 
— Sciu George; dar ce vrei së dicï cu asta? 
— Vreu së dieu, că de atunci, din copilăria tu 

mi-ai fosta dragă, şi astădî îmi eşti şi m'ai dragă 
decâta atunci. Tu însë nici odată nu m'ai băga ta 
în semă, pentru-că ai iubita pre George, a c l ru ia fe
meia voieseï së fil. Së sciî dară Dochiţa, că odată 
ce tu vei fi femeia lui, eu voiu muri, căci vieţa 
pentru mine ar fi numai una china. Şi së sciî Do
chiţa, că pricina morţii mele vei fi numai tu, care n'ai 
voita së me i u b e s c ! . . . 

Dochiţa audinda cuvintele lui Mitru se cutremura 
şi privindu-la în faţă vëdù, că ochii lui scânteiau, bu
zele îl t remurau încâta era îngrozitora de a-la privi. 
Ea îşi lăsa privirea la pămenta şi dise : 

— Vorbesc! prea copilăresce Mitre, când dicï 
că vei mori din pricina mea. Tu esc! cela mai de 
frunte feciora din sa ta şi nu creda că este fată care 
së nu te dorescă. Uită-me deci pre mine, fata së-
racă, şi fără de părinţi . 

— Asta nu o voiu face, pentru-că nu voiu şi nici 
nu potu se o face — respunse Mitru hotărî ta. 

— Dar trebue Mitre, me înţelegi, trebue sg rae 
u i ţ i . . . inima mea este dată altuia . . . uită-me Mitre 
si uitându-me iarăşi vei fi fericita. 

Dicenda acestea Dochiţa îşi luâ cofa în mână 
şi plecă cu paşi grăbiţi , lăsânda pre Mitru înmărmuri tă 
lângă fântână.— — — — — — — — — 

Timpulu de doliu trecuse. In GlâmbenI era mare 
veselia, căci se cununase feciorula popii cu fata 
lui nenea Terinte. 

Dochiţa devenise prin blândeţa şi hărnicia ei 
sufletula casei părintelui Teofila. Cuvintele babei 
Parasca se împliniră şi după atâta nenorocire ea era 
acum deplina fericită. 

Câta despre George!? Ela avea partea cea mai 
mare din fericire, căci Dochiţa era a lui, numai a lui. 

* 

D'atuncI t recură dece ani si mai bine. 
Intr 'o Duminecă după amedl unu preotu încă 

tingrtt, o femeia şi una copila intrară în cimitirultt din 
GlâmbenI şi se opriră în faţa a doug morminte, unultt 
mai vechiu şi altuia mai nou. 

Copilula îl părăsesce şi a lergânda printre mor
minte deodată sg opresce şi s t r igă: 

— Tată . mamă, audiţl ce stă scrisa pre crucea 
acesta: „Aici s% odihnesce robultt lui Dumnedeu Mitru 
alU lui Stefanti, morţii în frageda etate de 24 de ani. 
Fie-i ţVrîna uşoră." 

Tatăltt şi mama alergară într'acolo şi se opriră 
în faţa mormentului, la a la cărui capgta „pomula do
mnului" îşi plecase ramurele lui stufose. 

Privirile lorii sg întâlniră într 'o singură gândire 
şi în ochii fie-eăruia se ivi o lacrimă de compătimire. 

E ra părintele George şi Dochiţa, cu fiulalorttGhiţă. 

ei . 
Pan' chipulă teu de ângerii cu faţa răpitore, 

Copilă graţiosă, eu nu Vam cunoscuţii, 
Că este fericire deplină pre sub sore, 
Vieţă făr' de chinuri, nici când nu ani ere Iutii. 

Intrega ta fiinţă-i minune 'ufrumseţată, 
Unii ângerii, ce in lume din cerii s'a cobortu, 
Se pună 'n admirare natura cea creată, — 
Unii farmecii e fiinţa-ţî şi-unu prea scumpii mărgăriţii. 

Vin ochii tei albaştri, umbriţi de mândre gene, 
lesă fulgeri de lumină, uimindu pe privitorii. 
Frumosă ca o dină îmi pari, când laşi a lene 
Se cadă pSru-ţî de-aurU pre sinu-ţi albişoru. 

Pre frunte-ţî strttlucesee cununa inocinţei, 
Virtute, pietate ocupă alil tSu gândii; 
A lumei vanitate şi pata decadinţei 
Nu turbură liniscea din sufletulu tiv, blăndil. 

Frumoşii e chipu-ţî candidil, trăsurile figurei 
Plăcute-atrăgătore îmi parii de serafimii; 
Dulci graţii te 'ncunjoră şi farmeculii naturei, 
In tóte-i o lueóre ca cea de ckeruvimü. 

Când vocea-ţî de pre buze ca dulce măngăere 
Ptísuna în audu-mi, — mii fericiri timţescil 
Şi sufletu-mí sí împle de-o tainică plăcere; 
A-şî sta 'n veci lângă tine sí potü aí te privescU. 

Dar eu acu-sU departe, departe 'n teri străine, 
Impinsîi de cruda sirte şi nu té potü vedé, 
In dulcile-ţi mominte gândesce şi la mine, 
Copilă mulţii plăcută, de toţii nu me uita! 

Şoptesee câte-odată zefirului de seră, 
Pronunţă-i alu meu nume şi elü atunci pripilü 
Sburâ-va preste délwi, văî, munţi mări şi hotară, 
Sé-mi spună dulcea-ţi şoptă ş'oiu fi prea fericita ! 

Onlţă. 



L'ornanti de Antonii Langer 
tradiisP din limba germană de D à a i l a SftlljoaiìÙ. 

(Crinare). 
Luă o hotărîro seriósa, cea ce nu se proa lovia 

cu junéta iui. Acésta hotărîre lift a t răgea prin biserici, 
cari prin boitele Ioni înalte, cu pompa icónclortt în
vechite si prin sunetula maiestatica ala organelera iî 
franspuseră trista lui inimă în o surprindere misteriósa. 
Dumineca după aniédl, când vionesii îşi petrecu în 
l ibera, bisericile suntu mai góle. Acesta împrejurare iî 
fu priineiósa lui Procopa pentru a se împărtăşi de 
unica bucuria, ee-i era 'posibilă, fără a fi conturbata 
de cineva. 

Era tomna târdiă şi numai |>:óm curia de pe 
frundéìe arberilonl veseediţî fâeeă «tineta oâdendii pro 
iérba us mtă, când Proeopu merge n spre o biserică, pe 
caro încă nu o reduse, adecă, spre biserica 3Iin::riţi-
lortt — vis-à-vis de spitalulu genera: u. A rsm c â m î fl o pr'< vi re, 
în spaţnîa mare altt spitalului, eopiaiHi, căruia niuvi.'rt 
nu-i scăpa dm vedere, observă, că pro. \ oria aceluia 
întrău şi esiau străinii neintreb.-.ţl de nimene şi noîn-
pedccuţl de portarulu îmbrăcata hi livree sură garni
sită cu galbena şi procèduta cu botă şi cu o armă. 
— alil cărui nasu arămiu fòrte marc şi în formă de 
péra apărea espuso aici la portă ea. una modela aîu 
abnormitàţiioru, ce avea să tracteze clinica chirurgica. 

După o admirare lungă cuteză si Proeopu a trece 
pe dinaintea diformului, fără a fi observata de acesta 
şi privi cu uimire curtea nemărginită şi s trătăiată cu 
alee a acestui splendida edificiu, pre care-'lu fundase 
neuitatula imperata Iosifa I I . spre mângâierea şi eu-
rarea morboşilortt (saluti et solatio aegrorum). 

Ajunse până la capela, în care se faeca bineeu-
ventarea morţilorii. După unu usu vechiu fiă-care, care 
a murită, se duce în spitala, apoi după câteva óre în 
ciiniteriu, unde remane până la astrucare. Cu o jumă
tate de oră înainte de binecuvéntare se aşedă mortulu 
cu cosciugulu pe pămenttt lângă zidula dela porta ca
pelei, se redică copcrişula şi se arată rudelortt, ca 
acelea să se potă convinge despre identitatea mortului. 

Procopa eşia pre porta capelei, când chiar înge-
nunchiase o grupă de copil suspinâtorl lângă unii 
cosciugU, care ascundea trupulu morta ahi iubitei loro, 
mame. Fă ră voia sé apropia mai tare, privi cadavrulu 
şi pal ida si liniseitu îşi aduse aminte de mumăsa; 
nu-şl mai putti ajuta şi plânse amara şi eia împre
ună cu cealalţî copii, cari îlu priviau uimiţi. Clopotulu 
spitalului anunţa, că ar fi timpultt de a acoperi cos
ciugulu şi a depărta copii plângători de la iubitula 
lorU cadavru. 

Procopa încă merse înderăptulu cadavrului îm

preună cu cealalţî şi eu manile -rădicate se vath pen
tru odihna celei morte precum si pentru mântuirea 
sufletului iubitei sale mame. 

Eia p o t ' C ă ar fi urmărita cadavru 'a până la lo
cuia de odihnă, dar îîii reţinu gânduhl, că nu va 
afla calea dela cimiteriu cătră casă şi aşa. nu-'şi va 
pute eseusá rarârdierca înaintea stăpânei celei stricte. 

Urmări deci cosciugulu numai până la porta spi
talului şi apoi se întors? iarăşi îndărăptil, îngândurată 
renoindu-'şl preumblarea printre teii cei îngălbiniţi . 
Ţiuendii eapulft plecata şi ochii aţintiţi spre pămeiita, 
si cuprinsa dc cuţite serióse, cari arareori cutreeră 
creerii unui copila, ffi tredita din gândurile sale prin 
sunetula unei voci blânde, melancolice, eare-'ltt striga 
în limba boemă. 

— încotro patriote? 
Proeopu jşi rădica privirea şi observa pe una 

dintre' baneele. ce suntft asédate dea stingă şi dea 
drépta aleeicru s,. Halului, pre una copile,, care potea 
fi mai bătrâna ca chi cu câţiva ani. Copiluln era forte, 
slaba, mórtea i-se vedea din faţă, ochii cei mart, in
teligenţi, erau eşiţl afară din iaţa-i galbenă si slăbită, 
mânile-i uscate atérnau fără puicii' în josa şi liota, ce 
jácca pe bancă lângă eltt, precum şi jacheta de spitala*, 
ce invelia menibrele-i- uscate, mărturişiau, că bietuHl 
morbosa a eşitii din' odaia, morboşilora spre a se mai 
încăldi de radele sórelui de tomna şi a privi fronda 
cădetore, — a cărei reînverdire nu spera a o mai ajunge. 

Proeopu se opri locului şi-la esaminâ cu com
pătimire. 

— In cotro patriote? repetă copiiuîu morbosa. 
— In cotro? O Dumnedăule! , şi încotro mergil 

eu, căci nu am nici unü scopii anumitü, — respirase 
orfanulü din Krasnec, dară de . unde seil tu. că noi 
suntema patrioţi? 

— Deacolo, că-mî răspund! boemesce şi acesta 
dovedesce, că nu m'am rătăcita, răspunse copilulu 
cu unu surisü trista, te-am recunoscuta pe fată şi pre 
croiéla surtucului tău. 

— De unde est! tu? 
— Din Krasnec, lângă Chotzen. 
— Si eu din Przibislau. 
— Suntemü deci întru adevăra patrioţi? 
— Să înţălege de sine. 
Procopa să apropriâ de morbosa şi acela continuă: 
— N'a i voia să sădi lângă mine? 

unü pieptarü cu mâneci. Nota traducătorului. 
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— Ba forte bucuroşii, — răspunse Procopa şi 
o c u p a loca lângă compatriotul a seu. 

— Estl la învăţătură aici? — întreba morbosulü. 
— Da, lamăsarnlttNovotny înLeopoldstadt. Şi tu? 
— La păpucarulfi Eisfelder po Neubau. 
—- Si-tl merse bine acolo? 
— Da, — răspunse copilultl suspinândă adâncii, 

— Dar tio? 
— Eu nu mfî pota plânge, clise Procopü. 
— Capeţi multe bătăi dela măiestru si dela calfe? 

¡ ' 7 

— Eh! Cum sc vine, Trebue. că acelea se tina 
7 

dc învăţătură, pentrucă le afli acolo. 
Copilulü ar fi risü peste -acesta răspunsa, de ar 

fi fosta în st .re a apare pe faţa-i consumată dc dureri 
altceva, decâta una smistt tristă. 

— Dar ce morbă ai? — întrebă Procopa după 
o pausă. 

— Mi-e sfărmată spinarea, — răspunse eopiîulo. 
— Dumnedeule sfinte! — esclamă Procopa. 
— Mi-au scoşii bucăţi sfArmatc din ea. — cnnra 

eopilulu cu acea plăcere rară. care c propria grcu'su-
ferindiloră. dc a comunică năcazurile lom cu alrîî, — 
m'au arsă si erăşî m'au arsa. ca să-mi oprescă scuv 
gorea măduvei din spinare, — o, m'a. durută forte, 
torte rău şi totuşi n'a folosita nemica, căci după optft 
dile începu curgerea din nou şi eiăsl a trebuita să 
i n e ardă. — si asa se va continua încă câteva luni. 

7 ' 7 

— Şi apoi? 
— Apoi morţi — (lise copilultl atâta de linis-

citii. ca si când ar fi vorbita despre o călătoria în o 
7 1 

teră frumosă. 
7 

— O tu sărmane, — sărmane — cum .te chemă? 
— Simen Sleta. 
— Tu sărmane Simona! — Dar seiî tu do si

gura, că trebuie'să mori? 
— De sigură. Intru începută nu mă puteam 

împăca cu ideia, ca să mergă aşa de tinărO în pă
mântul tt cela rece şi mai cu semn acum, când vine 
ierna. Dar apoi îneetala cu îneetulă ni'am dedată cu 
aee'ltt cugeta şi după cum diseşl tu, — primesca, 
după cum se vine. Apoi şi asa, ce averna noi bună 
pc lume? 

In acesta propusăţiune simplă jaco totă reprobă-
ţiunoa prejudiciului, despre caro amu vorbită la înce-
putulü acestui capitlu. 

— Nu ai părinţi? . 
— Ba am, răspunse tinerulü păpucară, am 

tata şi mamă, însă ei mai au şepte copil. In vieţă nu 
ne vomă mai vedé, dar ei vorü plânge, când voră 
au di, că eu am murită, însă după acea se voră mân
gâia şi voră dice: „e mai bine, că s'a dusă la iubi-
bitula Dumnedău, decâtă să rămână la păpucarulu 
Eisfelder. 

Procopa juivia cu uimire pre curiosulu si mieuîu ţ 
filosofa, care vorbia despre morte eu aşa o nepăsare, jj 

— Dar cum ai venita tu la acesta morba? în
treba Procopa după o pausă. j 

— Apoi iată — aşa, răspunse eopilulu eu aeeaşl j 
linisee, — o calfă mi-a rupta spinarea cu calapodulă. . 

Simonă Sleta se părea a simţi o anumită bu
curia, că ('nararea nenorocim sale îniplu pe compa-
patriotulu seu de mirare şi groză. 

— Calfa acela trebue să fie unu oma cumplită, 
replică Procopa. 

— Pentru-ce? 
— Că t.j-a lovită asa. - - ' i 

7 ! 

— Aşa e! Pe învăţăceii! îlu bata ca pe câne, * 
fără se cugete, eă-'iii dore. Calfa, care mi-a causata 
mic acesta, este dealtouai unu bărbata brava si bunii. 

j 7 

i care tiănite mumei sale în Moravia în totă luna câte | 
l doi florenî din plata sa. ji 

— Si totuşi ti-a făcuta acesta! i! 
' 7 7 |f-

— Pedepsa lui D-dău! ' - ii 
— Ce a fostă însă? 
— Amanta sa Beti, —ţinu în minte numele ei, 

căci tutu mereu era cu elu îu gură. pont mec adeseori ir 
era de risu'tt celorlalţi calfe. — amanta sa Beti îi aduse 
din Mariazell unu poea'u minunată, pe care se vedea 
i, inimă anlendă cu pară roşia şi so putea ceti cu
vântul a „Souvenire" scrisă cu litere de aura. Calfa 

i nu voia a-sl be berea de cjiuă decâta numai din acela 
poealu. — Odată mă ducă după bere, — deodată me 
încunjură.o câtă de copil desinăţaţl şi cu unii ..iacă 
bcemulu!; nâvălescft peste mine. Eu me apăru, câtă 
potu, dar mai la urmă neavâuda ce face o iau ia fugă. 
Copii nu me lasă, me iau la genă şi când ajungă în 
uiiu colţă de stradă, — cadft peste pocală si ţîrr! 
— sticla de llariazell era numai bucăţi. 

— O tu copihilu nefericirii! esclamă Procopa, 
care asculta acesta poveste ca atenţiunea unui soldată, 
căruia i povestesce ună invalidă despre luptele purtate. 

— Bună venirea mea, când am sosita acasă, 
ţ'-j poţi închipui. Calfa mă asoepta la uşa lucrătorei, 
căci celalalta învăţăccla, ce fusese la prăvălia după 
untii, redusă totulu şi îl spuse, c'am sparta pocaîulu. 
Me apucă de gu eră şi începu a mă imblăti cu ună 
calapodă. Am sbieratu şi am urlată, de durere, — în
dată însă devenii tăcută, — audil, că în spate mi-a 
pocn'tu ceva, şi durerea-mi fii atâta de mare, că mi 
se opri respirarea. Nu mai putui sbierâ; tote pute
rile me părăsiră în acela momentu. Când îmi venii 
în ori, jăeoam aici în spitălă, domnii medici steteau 
în jurulu patului meu; atunci apoi să începu lunga 
tortură, care -mă va duce în cimiteră. 

— Insă — esclamă Procopu cu acea sumeţiă 
nobilă, care din când în când să areta ca ună săinnă 
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caracteristica alfl fiinţei lui, — ms8 totuşi trebue că 
după acea s'a întâmplată ceva? Infiorătorulă omu tre
bue că a căpgtata ore-eare pedepsă? Elu pote bate 
pe una învgţăcela ca pe una câne, însg nu pote omori 
una câne fără a fi pedepsită, cu atâta mai puţină 
una orna. 

— Calfei nu i-s'a întâmplata nemica, — răspunse 
przibislanulâ. 

— O, nu este nici o dreptate pentru noi! — 
esclamâ Procopu Hlaby, bătându-şl manile la olaltâ, 
asa e în lume, una câne e mai buna decâta noi. 

Atunci sburâ preste trăsurile pal ide şi slăbite 
alui Simonă Sleta o rosetă lină .ca o radă de străfi-
gurare, — se pleca la urechia orfanului şi şopti: 

— I s 'ar fi întîmplatu ceva, dacă aşi fi voită 
eu, însg eu nu am voita. 

— Cum? — îhl admiraProcoptt cu gura deschisă. 

—• Aşa, cum îţi spună. Domnii, cari mă cerce
tară, vorbiră mu ' ta la olaltă lătineşce, — pe mine mg 
lăsară în pace, fiindcă eram forte slabă. MS legară 
si-ml deteră ceva de băuta, în urma căreia adormil. 
Când mă tredil, veni la patulă meu îngrijitorea, o 
muiere compătimitori, care îmi povesti, că domnii me
dici au aflată rana mea forte periculosă, şi dacă acea 
mi-a causat'o vreuna nă tângă de calfă, atunci mâne 
numai de câtă s6 spună domnului, că acela t i rană să 
fie dusă de politia, ca sg seda miselulă câtl-va ani 
în temniţă grea. 

— Aşa! — dise copilulă din Krasnee. 

— Peste nopte dormil forte puţinu, — continua 
Simona Sleta. Când sosi dimineţa hotărirea mea era 
gata. La 9 ore veni „visi ta" la patulă meu. După în
trebarea îndăt inată cum mg aflu s. a., mg întrebă 
domnulă cela bătrână, pre care-'lă numiau domnulă 
profesoră, că cine mi-a causată r a n a : „Eu însumi" 
rSspunsgi hotărîtă şi-i povestii, că din întâmplare m'am 
rgsturnată îndgrgptă peste ună lemnă în lucrătore şi 
am t ă d u t ă cu spinarea pre ună calapodă, ce era în 
cale şi rămăsSi constantă în fasiunea mea prelângă 
tote încreţiturile de frunte ale domnului profesoră şi 
pre lângă clătinările de capă desaprobătore ale domnului 
asistentă, aşa încâtă domnii trebuiră a se îndestuli cu 
acea ori voiau, ori nu. 

— Dar pentru-ce ai făcuta acesta? — întrebă 
Proeopă mâniosă. 

— Aşa, — rgspunse Simonă, fiulă lui D-dgu a 
iertata pre aceia, cari l 'au rgstignitu şi l 'au omorîtă, — 
pentru-ce sg nu fiu făcută şi eu a ş a ? Ce folostt 
aşi fi avuta eu, dacă pre calfă l 'ară fi închisă pre 

câţiva ani. In fine totuşi eu i-am dată ansă la acea, 
— eu i-am sparta pocalulü de Mariazell, care-'lü pri
mise dela amanta sa spre suvenire. — Apoi îmi adusei 
aminte de mamă sa, —• şi cugetai: dacă calfa va fi 
îuchisă, atunci nu va puté lucra şi câştiga şi apoi cine 
sg trămită sSrmanei si bgtrânei sale mame în totă 
luna câte doi fiorenl? 

In acesta momenta se resfrângeau ultimele rade 
ale sórelui de tomna prin foile vestedite ale teilorü 
spitalului şi cădeau senine şi strălucinde pre faţa săr
manului copila, ctire prin supunere sorţei sale, prin 
curajul a, cu care retăcu numele aceluia, care îi adu
sese mórtea, apăru adâncă emoţionatului Proeopă ca 
ună erou şi martiră. Acesta privia la elă, ca la ună 
sântă cu manele împreunate şi întru adevgrü, faţa sa 
purta în acesta momentă o întipărire suprapământescă, 
fruntea sa lucia de consciinţa faptei sale nobile şi 
ultimele radg anrie ale sórelui de seră îaeunjurară 
pe ambi ca cu o lumină sântă. 

Insg în celă mai inmediata momentü trecú sórele 
preste murii spitalului, bórea de sera sufla recorosa 
printre frundele veştede de teiu şi arunca foi galbene 
pre capulă ambiloră copil, cari sg întâlniră aici. 

— E timpulă, — disă Simonă rădicându-se cu 
anevoiă si oftându. 

— Mergi la culcata? — întreba Proeopă. 

— Da, insoţeşce-mg, nu e departe, — colo la 
uşa cea galbină, Nro 27. 

Tingrulă masară însoţi pre copilulă morbosa 
sprijinindu-lă până la uşă. 

— Mai cercá-me-vei ? — întreba morbosulă pe cale. 

— De sigură, — dacă ai voia. 

— O ! cum sg nu, tu nu scil câtă de bine îmi 
pare, că am putută vorbi puţină cu tine boemesce. 
Când mai vi i? 

— Peste 14 dîle, — atunci eră e diua mea. 

— Bine, — te voiu asceptâ pre banca acea, 
unde am şedută acum. Tu vil afară de aceea numai 
după religiune, aşadară după 4 ore. Decumva va fi 
vreme urîtă, sau aşi fi eu mai morbosa, încâtă sg nu 
potă eşi din casă, — atunci vină numai la Nr . 27, 
nu-ţl va împedecâ nimenea intrarea. — întrebă numai 
de „copilulă de păpucară" . 

— Bine, bine, — nópte bună Simon. 
— Nópte bună, Procopü. 
Şi prunculü de păpucară dispăru după uşa gal

benă, precând Procopü Hlaby plină de cugete lua 
drumulü cătră casă în Leopoldstadt. 

(Va urmá). 
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Literatură poporală. 

Poesiî poporale din Maramureşu. 
Culese de D a s c ă l u l u Ş i e . 

Insdră-te mândruluţU, 
Nu ţi-se cade cu struţii. 
Ţi-se cade cu nevastă 
Ca violei în ferestă; 
Ţi-se cade cu coconi 
Ca violei între flori. — 
Insdră-te şi trăi bine 
Nu me uită nici pe mine, 
Că şi eu m'oiu mărita 
Pe tine nu te-oiu uita. 

Luni şi Mavp, când am lucrata, 
Buba HM'-S'O aruncaţii; 
Mercurea e şirbătdre 
Şi e rea de multe bdle; 
Joile nu suntU ertate, 
Naşi voi si-mi facil picate; 
Vinerea toţi o cinstescU, 
Eu încă me pocăescii; 
Sâmbăta aşi fi lucrata, 
Dar nime nu mo ,ndemnatU; 
Dumineca e dî sântă, 
Intru care popa cântă. 

Cântă cucii şi mierla 
Susil pe casă la mândra, 
TotU mai groşii -şi mai subţire 
Despre-a ndstră despărţire: 
Despărţire cu năcastt 
Me ducii mândră şi te laşii. 

Spusu-ţi-am mămucă ţie, 
Nu-me da în focii de vie, 
Că mai suntU feciori cu cloptt 
Şi fete fără norocii ; 
Că mai sunta feciori în ţeră 
Şi fete fără tigneală. 

- Spusu-ţi-am mămucă ţie, 
Se ţîi dile pentru mine, 
Si, me dai în sată cu tine; 
Mămucă în alii meu butii 
Numai tu că ai ţinuţii 
Sâmbăta Dumineca 
Si me poţi înstreind. 
Au ddră tu te-ai temuţii, 
C'oiu mere după 'mpritmutU? 
După 'mprumuttt de-aş'i fi merstt 
Iară ţi-laşi fi trimesU. 

Frunză verde de dudău, 
Deie-ţi Dumnedeu biriu 
Patru boi suciţi de corne 
La tdmnă si pei de fdme, 
Patru boi ca păunii 
Si-i mănânci cu doftorii. 

Aforisme alese despre femei, amorn şi căsătoria. 
Estrase din diverse colecţiunî de Jeronimă Bariţiă. 

Femeile ceră dintr 'odată lucrulu cela mai mare 
şi celu mai mica; ele pret indă a m o r a şi ca să fima 
şi p o l i t i c o ş i cu ele — una milionu în monetă 
măruntă. Borne. 

Femeile cele bune nu se invidieză între ele 
pentru nimicii, decâttt numai pentru v e s t m i n t e , b ă r 
b a ţ i si c â n e p ă . 7. Paul. 

E lucru greu de decişii, care să fie lucru mai 
uriciosu: a c u r a ţ i l u m i n ă r i l e , sau a i n s t r u i p e 
f e m e i p r i n m o t i v e . Toţii la două minute lucrulu 
trebue repetiţii şi când cine-va îşi pierde răbdarea, i 
se pote chiar întemplâ să st ingă mica lumină. 

Borne. 
* 

Femeile să t a c ă în biserică. 
Biblia Sf. Paul. 

* 
Gura femeiei nu veţi aflâ-o nici odată fără r ă 

s p u n s a , decâtu numai când o aţi află tă ră l i m b ă . 
Schakespeare. 

î n lumea întregă trăiesce cela multa o singură 
femeia rea, da r durere, că fie-care şi-o ţine pe a sa 
de aceea u n i c ă . Lessing. 

Femeile scriu f r u m u s e l u dar r e c e . Ele tota 
a tâ ta de puţ ina pota descrie amorula, pre câta de 
putina îla pota simţi. I. I. Rousseau. 

Când o femeia e urîtă, displace; când e fru-
mosă, place altora; când e bogată, e săraca bărbatula, 
când e săracă, e greu de ţ inuta ; când e cuminte, 
voesce să s tăpânescă; când e prostă, nu scie se asculte. 

Hippel. 

Când femeile sunta câte odată sincere, atunci 
numai se prefăcu. A. Teuflier. 

* 
Cele mai multe femei n 'an principii, ele ascultă 

de inima loru şi sun ta dependente de cei, pe cari 
îl iubescu. La Bruyeon. 

Femeile vortt să trecă de neînvingibile, dar nu 
voiesca ca cineva să se porte aşa cu ele, ca şi când 
ar crede aceea. Ninon de Lenclos. 

* 
Femeile iubesca din curiositate, din vanitate, din 

imitare, mai a lesă de urî ta , câte odată însă şi din 
amora. H. Kana. 
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f &REGORXU T . B B A T I A M U iniţiatorul.! 
şi presidentula Ligei pentru unitatea culturală a Koinâ-
niloru în demineţa dc 11 Martie u. c. a fosta găsită 
mortu în odaia sa delà hotelû Bulevard din Bucurcseî. 
Komânimea în têinpii de abia treï anï a perduta patru 
Brătienî : «Toana C. Brătianu, Dumitru Brătianu, fialù 
acestuia Stroe D. Brătianu şi acum Grigorie Ï . Bră
tianu, cari toţi patru au strălucita prin muncă cu is-
bendă, ce au făcută pentru binele şi prosperarca terci, 
înmormântarea lui Grigore T. Brătianu s'a făcuta cu 
maro pompă în 14 Marte. Corpulû defunctului după 
autopsie a fosta depusa în biserica sântului George, de 
unde apoi a fosta transportată la moşia sa Tigve»! in 
biserica părinţilortt sëi. Elu a lăsată o avere, ala 
cărui venită se urcă la 50.000 lei. Deplângem a şi noi 
pe acesta mare defuncta şi rugămă pre Dumnedeu, ca 
së-sï reverse darulù seu îmmgăitora asupra poporului 
româneseu, care în timpii scurta atâtea perderî a in
durata. 

Frocesulu p o l i t i c ă alù d-Iui p r e o t ù Va-
s i i e Suciu din Căpuşultt de câmpie s'a pertractata 
în 16 Marte n. c. la tribunalul a din Turda. D-sa a 
fostù aensatû, că ar fi agitată po. pop.'ireniî SOL contra 
niâgiarilora si contra liberului esercitiu religionarii. In 
decursulă pertractare! s'a dovedită, că acusarca a ur
mată în urma unei denunţări false a nestoru rëuvoitorï. 
Martorii au fasionatu în favôrea acusatuîui. Procurorulu 
a ceruta ca pedepsă : aresta de 6 luni, 200 fi. amendă 
şi suportarea spesclorû procesuale. Fasiunoa martori-
loră şi vorbirea de apërare a d-lui Dr. Amosa Frâneu 
au dovedită falsitatea acusei. Tribunalula a achitată pro 
acusată. 

Procesulù d e p r e s ă alù T r i b u n e i , inten
tată pentru unu articlu întitulată „Cu aceleaşi arme" 
s'a pertractata de curtea cu jura ţ i din Cluşiu în 17 
Marte n. c. Acusa a susţinuta o procurorulu' Lazard 
Aurelu. Bre acusaţl i-a aperată d-lă Joanu Busu Şi-
rianula, redactorii la „Tr ibuna" şi la „Foia Poporului". 
Andreiu Baltcşiu, responsabila pentru redacţiune, a 
fosta condamnata la 2 luni înehisôre, J. Popa Necşa, 
editoru, la o lună înehisôre şi ambi la suportarea spe-
selora de procesa şi la o subtragere de 500 fi. din 
cauţiunea diarului. Acusaţii au insinuata nulitate. 

Proteste contra politicei bisericesc! a 
guvernului s'au ţinută şi se continuă a se ţine 

Jn cele mai multe locuri cu poporaţiune românescă 
,,-din Ungaria. Alegătorii români din comitatulă Bistriţă 

Năseuda şi-au ţinută adunarea loră de protestare Marţi 

în 21 Marte. Nici când nu s'a v redută în Bistriţă o 
adunare românescă a t â t a . d e imposantă discute o ce
şti une vitală cu. atâta însufleţire si demnitate. Adu-
narea a deschis'o Beverendiss. d-nu vicari i 'a la Năseu-
da 'u i în calitate de preşedinte. Apoi a urmată unu 
siru de discursuri eseelente. Siraltt acestora discur-
suri l'a începută distinsulă şi simpaticula parodia a la 
Bodnei d-ra Gerasiniă Domide, care cu argumente ne-
resturnabila a combătută proiectultt ele lege pentru în-
troducerca/matrieulelora civile. Domnia-sa a combătută 
proiectul^ din puncta de vedere religiosu, naţio
nalii si materiala. D-lă advocată Dr. Gavrilă Tri-
ponu a combătută cu demnitate proiectul a pentru 
introducerea căsătoriei civile. D-ltt Ioana Bârsană, 
preotulu din Buseioru, ca unuia, care trăinda între 
po porii, cunosee năcasurile poporului română, a vor
bita cu mare suecestt contra recopţiunei Evreilora. 
D-iă advocata Dr. Dumitru Ciuta vorbindu despre 
constituţiunea patriei nosfre şi de drepturile, ce îe 
avemu în urma aceleia. în discursula seu temeinica 
a rădicata legitimitatea, eo reese din constitutiane, 
ca noi despre năcazurile nostre se infjrinăma pre ca-
pulu constitutiunei — pre rege — şi pre urmă a pre-
sentata adunărei unu proecta de resoluţiune, care pri
mita fiinda cu unanimitate, s'a rădicată la valore de 
condusa . Prin acesta condusa adunarea, constata
tori* din preste 1,000 români, protosteza cu bărbăţ ia 
şi hotărîre contra politicei bisericesc! a guvernului şi 
în speciala contra proicctelorfl de lege pentru intro
ducerea matricolelor LI si a căsătoriei civile si contra 
recopţiunei Evrciiorfl. S'a mai kotărîta ca se se adre
seze Majestăţii Sale o telegramă de lealitate. P e 
urmă protopopula gr.-orientaltt d-la Simiona Monda 
din Borgo-Bistrită în calitate de vicepreşedinte între 
transporturi do înaltă oratoria şi alocuţiuni pline de 
aventu, convingere, si însufleţire, cari pe ascultători 
i-au mişcata până la entusiasmu, închise adunarea . 
Ordinea a fosta esemplară. 

B - l u T . Simtionn, zelosula colaboratora ala 
foiei nostre, mutâudu-se dela Bistriţă la Sibiiu, vine pe 
acesta cale a dice remasa buna tuturora acelora amici 
şi cunoscuţi, pre cari n'a avuta timpa a-i cerca în 
personă. 

P ă d u r e a n u l u i . Foia nostră întocmai ca şi alte foi pu
blică lucrări succese. Cele mai puţinii succese se publică numai 
în acela casü, dacă suntü tocmite sau prin redacţiune sau prin 
autorii respectivi. In urmarea acestora din lucrările d-tale pu
blicate, credemü, că vei poté aflá uşorii causa proeedürei fóiei 
nóstre, ce a stîrnita în d-ta atâta mirare. 

M. P . i n N á s é u d ü . E traducere şi de unde? 
P o e s i i l e . Vimlü meu, Unu prinsonerîi şi Xa....e nu se 

potü publica. 
T e i u ş u . îndată ce vomü dispune de spaţiu. Salutare. 

Tipografia CAEOLÜ OKENDI î n Bistriţă. 




